2016-2017学年福建省莆田九年级（上）第一次月考物理试卷
一、单项选择题（每小题2分，共30分）
1．我们穿的化纤衣服上容易沾上灰尘，这是因为衣服（　　）

A．具有一定的黏性
B．质地柔软

C．有很多微孔
D．容易积累电荷

2．下列各组物质，全部属于导体的是（　　）

A．硬币、盐水、铅笔芯
B．橡皮、玻璃球、硬币

C．玻璃球、盐水、铅笔芯
D．橡皮、食用油、铅笔芯

3．关于电源和电流，下列说法中正确的是（　　）

A．电流是由大量电荷的无规则运动形成的

B．电路中只要有电源，就一定会有电流

C．在电源外部，电流从电源的正极流向负极

D．电流的方向总是从电源的正极流向负极

4．电阻是导体本身的一种性质，在不考虑温度影响的情况下，它的大小（　　）

A．只跟导体的材料有关

B．只跟导体的长度有关

C．只跟导体的横截面积有关

D．跟导体的材料、长度、横截面积均有关

5．如图所示，A、B是同种材料制成的均匀导线，它们的长度相等，A的横截面积是B的两倍，要想使这两段导线的电阻相等，以下措施可行的是（　　）


[image: image125.jpg]A




A．将导线A均匀拉长到原来的2倍

B．将导线A截去一半的长度

C．将导线B对折合并

D．将导线B截去一半的长度

6．一种声光报警器的电路如图所示，当感应开关S1和S2都闭合时，会出现的现象是（　　）


[image: image2]
A．灯泡不亮，电铃不响
B．灯泡不亮，电铃响

C．灯泡亮，电铃不响
D．灯泡亮，电铃响

7．10个小灯泡串联在一起，已知电路某处的电流是200mA，则通过每个小灯泡的电流是（　　）

A．10mA
B．20mA
C．200mA
D．2000mA

8．有“0～0.6A”和“0～3A”两个量程的电流表，实验中用“0～0.6A”这一量程，但这一量程的刻度值不够清楚．某次测量中，从“0～3A”量程的刻度盘上发现指针正好指在2.3A的刻度线上，则实际电流大小为（　　）

A．0.7A
B．2.3A
C．0.43A
D．0.46A

9．把甲、乙两盏灯按一定方式连接到电源上，用电流表分别测出通过甲、乙两灯的电流为0.32A和0.24A，则甲、乙两灯的连接方式为（　　）

A．一定是串联
B．一定是并联

C．可能是串联也可能是并联
D．无法确定

10．在“探究串联电路中的电流”实验中，某同学用电流表分别测出图中a、b、c三处的电流大小．为了进一步探究a、b、c三处的电流大小有什么关系，他下一步的操作应该是（　　）


[image: image3]
A．将电源两极对调，再次测量a、b、c三处的电流

B．改变开关S的位置，再次测量a、b、c三处的电流

C．将图中两只灯泡位置对调，再次测量a、b、c三处的电流

D．换用不同规格的灯泡，再次测量a、b、c三处的电流

11．如图，串联在电路里的两盏灯甲和乙，若甲比乙亮，则通过甲灯的电流I甲与通过乙灯的电流I乙的大小相比较是（　　）


[image: image4]
A．I甲＞I乙
B．I甲＜I乙
C．I甲=I乙
D．无法判断

12．小灯泡的结构如图甲，按图中的连接能让完好的灯泡点亮的是（　　）
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A．
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B．
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C．
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D．
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13．如图，当滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中电阻值变小的是（　　）

A．
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B．
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C．
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D．
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14．图中各电路元件的连接均正确，甲、乙为两个电表，则（　　）


[image: image14]
A．甲为电流表，乙为电压表
B．甲为电压表，乙为电流表

C．甲、乙都为电流表
D．甲、乙都为电压表

15．如图所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明等功能．当开关Sl闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关Sl和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电同时起到灭蚊和照明作用．下列电路设计符合这种要求的是（　　）
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A．
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B．
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二、填空题（每空1分，共20分）
16．我国家庭电路的电压为______V，对人体的安全电压______V，一节铅蓄电池的电压为______V．

17．实验室用来检验物体是否带电的仪器叫做______，它是利用同种电荷互相______的原理制成的．

18．如图所示，甲、乙、丙、丁四个带电小球，甲吸引乙，甲排斥丙，丙吸引丁．如果丙带正电，则甲带______电，乙带______电，丁带______电．


[image: image20]
19．如图所示，电扇中有一自动断电的安全装置，当电扇倾倒时，它______电路；直立时，它______电路．（填“断开”或“闭合”）


[image: image21]
20．如图所示，这两只灯泡的连接方式是______．我们看到，在此电路中，电流路径有______条，其中一只灯的灯丝断开了或接触不良，则另一只灯______（选填“会”或“不会”）发光．


[image: image22]
21．如果被测电流为0.5A左右，使用实验室常用的电流表时，应选用______量程为好，这是因为电流表的分度值较______（填“大”或“小”），测量的______较高．

22．如图，要使L1和L2并联在电路中，闭合的开关是______，使L1和L2串联在电路中，应闭合的开关是______．
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23．某同学在用有两个量程（0～3V和0～15V）的电压表，测由两节旧干电池串联组成的电池组的电压时，记录的结果是10V，他出现错误的原因是______，实际电压为______．

　

三、作图题（共12分）
24．图甲是常用手电筒的剖面图，在图乙虚线框中，画出它的电路图．


[image: image24]
25．根据电路图连接实物图


[image: image25]
　

四、实验探究题（共26分）
26．如图所示的是实验室常用的一种仪表的示意图．请写出你从图中得到的两条信息：

（1）______；

（2）______．


[image: image26]
27．如图中电表的示数分别为：甲图是______，乙图是______．


[image: image27]
28．如图所示有四条合金线，a、b、c为镍铬合金线，d为锰铜合金线．已知a、b、d长度相同，c的长度为它们的一半；a、c、d粗细相同，b的横截面积为它们的两倍．在温度不变的条件下，要用实验的方法研究导体的电阻跟哪些因素有关，按要求完成下列内容：

（1）要完成实验，至少还需要的实验器材有：电池组（或其他电源）一个，开关一个，______，导线若干．

（2）研究导体的电阻跟材料的关系，需选用的两条合金线是______．

（3）研究导体的电阻跟长度的关系，需选用的两条合金线是______．

（4）研究导体的电阻跟横截面积的关系，需选用的两条合金钱是______．
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29．小明在“探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系”的实验中，根据左边电路图测量并记录了如表的数据：

	实验次数
	A点的电流IA
	B点的电流IB
	C点的电流IC

	第一次测量
	0.18A
	0.18A
	0.36A

	第二次测量
	0.22A
	0.22A
	0.44A


小明分析表中的数据，得出如下结论：并联电路干路中的电流等于各支路中的电流的2倍．你认为小明分析得出的结论可靠吗？______．为什么会产生这样的结果？______．


[image: image29]
30．电流表指针摆动分别出现了如图甲、乙、丙所示的三种情况．请分析他们在电流表的使用上分别存在什么问题，并写在下面的横线上．


[image: image30]
甲同学的问题：______；

乙同学的问题：______；

丙同学的问题：______．

　

五、综合应用题（共12分）
31．在如图（a）所示的电路中，电流表A1的示数是1.6A，电流表A2的示数为0.8A，通过灯泡L3的电流如图 （b）所示．则：

（1）电流表A3的示数是多少？

（2）通过灯泡L1和L2的电流各是多少？


[image: image31]
32．芳芳家里有一盏节能灯不亮了，是停电了还是节能灯坏了？芳芳采用了以下两种办法进行判断，请你分析每一种办法的理由：

（1）打开电视机可以正常观看电视节目，这说明：______．

（2）取下灯泡用电池做电源连接电流表，观察电流表发现指针无偏转，这说明：______．

（3）如果让你来判断，你的做法是：______．

　

2016-2017学年福建省莆田九年级（上）第一次月考物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、单项选择题（每小题2分，共30分）
1．我们穿的化纤衣服上容易沾上灰尘，这是因为衣服（　　）

A．具有一定的黏性
B．质地柔软

C．有很多微孔
D．容易积累电荷

【考点】物体带电现象．

【分析】（1）用摩擦的方法使得物体带电，该现象称为摩擦起电；

（2）带电体能吸引轻小物体，这是带电体的基本性质．

【解答】解：化纤衣服与人体摩擦，摩擦起电，使衣服带有了电荷，由于带电体能够吸引轻小物体．所以带电的衣服会将细小的物体灰尘吸附在它上面，造成了衣服比较容易脏．

故选D．

　

2．下列各组物质，全部属于导体的是（　　）

A．硬币、盐水、铅笔芯
B．橡皮、玻璃球、硬币

C．玻璃球、盐水、铅笔芯
D．橡皮、食用油、铅笔芯

【考点】导体．

【分析】容易导电的物体叫导体，如：人体、大地、各种金属、石墨、酸碱盐的溶液等．

不容易导电的物体叫绝缘体，常见的绝缘体包括：玻璃、陶瓷、橡胶、塑料等．

【解答】解：A、硬币是金属，铅笔芯内含有石墨，硬币、盐水、铅笔芯都是导体，符合题意；

B、橡皮和玻璃球是绝缘体，硬币是导体，不符合题意；

C、玻璃球是绝缘体，盐水和铅笔芯是导体，不符合题意；

D、橡皮和食用油是绝缘体，铅笔芯是导体，不符合题意．

故选A．

　

3．关于电源和电流，下列说法中正确的是（　　）

A．电流是由大量电荷的无规则运动形成的

B．电路中只要有电源，就一定会有电流

C．在电源外部，电流从电源的正极流向负极

D．电流的方向总是从电源的正极流向负极

【考点】有持续电流的条件；电流的形成；电流的方向．

【分析】根据以下知识分析答题：

（1）电路中有电流的条件是：电路闭合，且电路中有电源；

（2）电荷的定向移动形成电流，正电荷的定向移动方向是电流的方向；

（3）在电源外部，电流由正极流向负极．

【解答】解：A、电荷的定向移动方向形成电流，电荷的无规则运动不会形成电流；故A错误；

B、电路中有电源，如果电路没有闭合，则电路中没有电流，故B错误；

C、在电源外部，电流由电源正极流向电源负极，故C正确；

D、在电源的内部，电流由电源的负极流向正极；故D错误．

故选C．

　

4．电阻是导体本身的一种性质，在不考虑温度影响的情况下，它的大小（　　）

A．只跟导体的材料有关

B．只跟导体的长度有关

C．只跟导体的横截面积有关

D．跟导体的材料、长度、横截面积均有关

【考点】影响电阻大小的因素．

【分析】影响电阻大小的因素有：材料、长度、横截面积和温度；与电压和电流无关．

【解答】解：

因为影响电阻大小的因素是导体的材料、长度、横截面积和温度；在不考虑温度影响的情况下，它的大小与导体的材料、长度、横截面积有关．

故选D．

　

5．如图所示，A、B是同种材料制成的均匀导线，它们的长度相等，A的横截面积是B的两倍，要想使这两段导线的电阻相等，以下措施可行的是（　　）


[image: image32]
A．将导线A均匀拉长到原来的2倍

B．将导线A截去一半的长度

C．将导线B对折合并

D．将导线B截去一半的长度

【考点】影响电阻大小的因素．

【分析】导体的电阻与其材料、长度、横截面积和温度有关，材料和温度相同，长度越大、横截面积越小，其电阻越大．

【解答】解：由于题意知，A的电阻是B的一半；

A、将导线A均匀拉长到原来的2倍，A变长、变细，所以电阻为原来的4倍，A、B电阻不相等，A错误；

B、将导线A截去一半的长度，A的电阻减小为原来的一半，A、B电阻不相等，B错误；

C、将导线B对折合，B的长度减半，横截面积为原来的2倍，电阻为原来的四分之一，A、B电阻不相等，C错误；

D、将导线B截去一半的长度，B的电阻为原来的一半，A、B电阻相等，D正确．

故选D．

　

6．一种声光报警器的电路如图所示，当感应开关S1和S2都闭合时，会出现的现象是（　　）


[image: image33]
A．灯泡不亮，电铃不响
B．灯泡不亮，电铃响

C．灯泡亮，电铃不响
D．灯泡亮，电铃响

【考点】电路的基本连接方式．

【分析】电路的三种状态分别是：通路、断路、短路；当用电器的两端被导线相连时，用电器将发生短路现象．断路是电流不再通过该用电器，用电器不工作．

【解答】解：开关S1和S2都闭合时，电路发生局部短路，即灯泡短路，电流不再通过灯泡；故灯泡不亮，但电铃仍工作；

故B正确；ACD错误；

故选B．

　

7．10个小灯泡串联在一起，已知电路某处的电流是200mA，则通过每个小灯泡的电流是（　　）

A．10mA
B．20mA
C．200mA
D．2000mA

【考点】串联电路的电流规律．

【分析】串联电路电流特点：流过串联电路各电路元件的电流相等．

【解答】解：电路某处的电流为200mA，由于灯泡串联在电路中，则流过每个灯泡的电流为200mA．

故选C．

　

8．有“0～0.6A”和“0～3A”两个量程的电流表，实验中用“0～0.6A”这一量程，但这一量程的刻度值不够清楚．某次测量中，从“0～3A”量程的刻度盘上发现指针正好指在2.3A的刻度线上，则实际电流大小为（　　）

A．0.7A
B．2.3A
C．0.43A
D．0.46A

【考点】电流表的读数方法．

【分析】电流表的指针是同一刻度时，大量程的读数是小量程的读数的5倍．

【解答】解：电流表的0﹣3A的量程的分度值为0.1A，0﹣0.6A的量程的分度值为0.02A，

实验中用0～0.6A量程时，分度值为0.0.02A，所以从0～0.6A量程的刻度盘上读数是从0～3A量程的刻度盘读数的
[image: image34]．则实际电流为：I=
[image: image35]×2.3A=0.46A；

故当指针正好指在2.3A的刻度上时，小量程对应的刻度是0.46A．

故选D．

　

9．把甲、乙两盏灯按一定方式连接到电源上，用电流表分别测出通过甲、乙两灯的电流为0.32A和0.24A，则甲、乙两灯的连接方式为（　　）

A．一定是串联
B．一定是并联

C．可能是串联也可能是并联
D．无法确定

【考点】串联电路和并联电路的辨别．

【分析】串联电路中，电流处处相等．并联电路中，干路电流等于各支路电流之和．

【解答】解：因为串联电路中处处电流相等，而通过甲、乙 两灯的电流为0.3A和0.25A，电流不相等，故甲、乙两盏灯的连接方式一定是并联．

故选B．

　

10．在“探究串联电路中的电流”实验中，某同学用电流表分别测出图中a、b、c三处的电流大小．为了进一步探究a、b、c三处的电流大小有什么关系，他下一步的操作应该是（　　）


[image: image36]
A．将电源两极对调，再次测量a、b、c三处的电流

B．改变开关S的位置，再次测量a、b、c三处的电流

C．将图中两只灯泡位置对调，再次测量a、b、c三处的电流

D．换用不同规格的灯泡，再次测量a、b、c三处的电流

【考点】探究串并联电路中的电流特点实验．

【分析】探究串联电路中的电流时，为了使实验结论具有普遍性，要进行多次测量．可以通过改变电源电压，或者更换不同的灯泡，或更换不同的用电器来改变电路电阻进行多次实验．

【解答】解：ABC、将电源的正负极对调、改变开关的位置、两只灯泡的位置对调，都不能改变电路的电阻，也不能改变电源电压，不符合题意．

D、更换不同的灯泡，电阻变化，电路中的电流发生变化．使实验结论具有普遍性．

故选D．

　

11．如图，串联在电路里的两盏灯甲和乙，若甲比乙亮，则通过甲灯的电流I甲与通过乙灯的电流I乙的大小相比较是（　　）


[image: image37]
A．I甲＞I乙
B．I甲＜I乙
C．I甲=I乙
D．无法判断

【考点】串联电路的电流规律．

【分析】串联电路电流规律：在串联电路中，各处的电流都相等．

【解答】解：由图可知，两灯的连接方式为串联，则通过甲灯的电流与通过乙灯的电流是相等的．

故选 C．

　

12．小灯泡的结构如图甲，按图中的连接能让完好的灯泡点亮的是（　　）
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A．
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B．
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C．
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D．
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【考点】电路的组成．

【分析】灯丝的两端分别和金属螺纹壳、金属触头相连，当灯丝的两端与电源正负极构成通路时，灯泡发光．

【解答】解：A、灯丝的一端与电源的正负极相连，灯泡没有接入电路，电路是短路．灯泡不发光．不符合题意．

B、灯丝的一端和电源的正极相连，灯丝的另一端和电源的负极相连，电路构成通路，灯泡发光．符合题意．

CD、灯丝的一端与电源的正负极相连，灯泡没有接入电路，电路是短路．灯泡不发光．不符合题意．

故选B．

　

13．如图，当滑动变阻器滑片P向右移动时，接入电路中电阻值变小的是（　　）

A．
[image: image43]
B．
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C．
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D．
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【考点】滑动变阻器的使用．

【分析】滑动变阻器有四个接线柱，选择一上一下接线柱接入电路，滑动变阻器接入电路的部分取决于接入的下面接线柱．移动滑片时，改变连入电路的电阻丝的长度，从而改变连入电路电阻的大小．

【解答】解：A、滑动变阻器接入了右半段，滑片右移，连入电路的电阻丝变短，电阻变小，符合题意；

B、滑动变阻器接入了左半段，滑片右移，连入电路的电阻丝变长，电阻变大，不符合题意；

C、滑动变阻器接入了右半段，滑片右移，连入电路的电阻丝变短，电阻变小，符合题意；

D、滑动变阻器将电阻丝接入电路，即电阻最大，滑片移动，连入电路的电阻丝不变，滑动变阻器接入电路的电阻不变，不符合题意．

故选AC．

　

14．图中各电路元件的连接均正确，甲、乙为两个电表，则（　　）
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A．甲为电流表，乙为电压表
B．甲为电压表，乙为电流表

C．甲、乙都为电流表
D．甲、乙都为电压表

【考点】电流表的使用；电压表的使用．

【分析】根据电流表是串联使用，电压表是并联使用分析．

【解答】解：乙表与电源串联，故是电流表，甲与右端的灯并联，故是电压表．

故选B．

　

15．如图所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明等功能．当开关Sl闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关Sl和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电同时起到灭蚊和照明作用．下列电路设计符合这种要求的是（　　）
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A．
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B．
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D．
[image: image52]
【考点】串、并联电路的设计．

【分析】串联电路的特点是各用电器之间相互影响，并联电路的特点是互不影响．再根据开关的作用来判断符合要求的电路图．

【解答】解：根据题意可知，灭蚊网和灯泡互不影响，因此属于并联，故ABD错误；

当开关S1闭合、S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关S1和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电，同时起到灭蚊和照明作用，说明S1控制整个电路，S2控制灯泡，故C正确．

故选C．

　

二、填空题（每空1分，共20分）
16．我国家庭电路的电压为　220　V，对人体的安全电压　不高于36　V，一节铅蓄电池的电压为　2　V．

【考点】电压．

【分析】根据对家庭电路电压、人体安全电压、蓄电池电压的掌握分析答题．

【解答】解：

我国家庭电路电压是220V；不高于36V的电压对人体是安全的；一节铅蓄电池的电压是2V．

故答案为：220；不高于36；2．

　

17．实验室用来检验物体是否带电的仪器叫做　验电器　，它是利用同种电荷互相　排斥　的原理制成的．

【考点】验电器的原理及使用．

【分析】根据用电器的作用和原理的掌握分析答题．

【解答】解：实验室常用验电器来检验物体是否带电，它是利用同种电荷相互排斥的原理制成的．

故答案为：验电器；排斥．

　

18．如图所示，甲、乙、丙、丁四个带电小球，甲吸引乙，甲排斥丙，丙吸引丁．如果丙带正电，则甲带　正　电，乙带　负　电，丁带　负　电．
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【考点】判断物体带电性质的方法．

【分析】解答本题应掌握：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，带电体有吸引轻小物体的性质．

【解答】解：已知丙带正电，甲排斥丙，则甲带正电；甲吸引乙，则乙带负电；丙吸引丁，则丁带负电．

故答案为：正；负；负．

　

19．如图所示，电扇中有一自动断电的安全装置，当电扇倾倒时，它　断开　电路；直立时，它　闭合　电路．（填“断开”或“闭合”）
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【考点】导体；绝缘体；电路的三种状态．

【分析】善于导电的是物体是导体，不善于导电的物体是绝缘体．

处处连通的电路是通路，也叫闭合电路，断开的电路是断路．

【解答】解：如图，两根导线通过铜球和绝缘棒连接．

当电扇倾倒时，铜球处断开，两根导线有一根绝缘棒连接，绝缘棒不善于导电，电路处于断开状态，电路是断路．

直立时，铜球处连通，电路处处连通，电路处于闭合状态．

故答案为：断开；闭合．

　

20．如图所示，这两只灯泡的连接方式是　并联　．我们看到，在此电路中，电流路径有　两　条，其中一只灯的灯丝断开了或接触不良，则另一只灯　会　（选填“会”或“不会”）发光．
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【考点】串联电路和并联电路的辨别．

【分析】串联电流中电流只有一条路径；并联电路中电流有两条或多条路径；

串联电路中，各用电器相互影响；并联电路中，各用电器互不影响．

【解答】解：根据电路图可知，电流从电源正极流出经过开关后开始分支，分别经过两个灯泡，然后共同回到电源负极，因此两灯泡并联，并且电路中有两条电流路径；

因为两灯泡并联连接，因此当一只灯泡灯丝断开后，另一只灯泡正常工作，仍会发光．

故答案为：并联；两；会．

　

21．如果被测电流为0.5A左右，使用实验室常用的电流表时，应选用　0～0.6A　量程为好，这是因为电流表的分度值较　小　（填“大”或“小”），测量的　准确度　较高．

【考点】电流表的连接；电流表的使用．

【分析】此题考查了对电流表的基本认识，熟知它的两个量程，在实验中要具体情况具体分析，选大量程是为了仪表的安全，选小量程则可以测量精确．

【解答】解：实验室常用的电流表有两个量程，即0～0.6A（分度值为0.02A），0～3A（分度值为0.1A），可以通过不同的接线柱来进行选择；如果被测电流为0.5A左右，即不超过小量程，所以选小量程（0～0.6A）测量，使用小量程分度值较小，测量的准确度较高．

故答案为：0～0.6A；小；准确度．

　

22．如图，要使L1和L2并联在电路中，闭合的开关是　K1、K3　，使L1和L2串联在电路中，应闭合的开关是　K2 　．
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【考点】串联电路和并联电路的辨别．

【分析】根据串联电路电流只有一条路径，并联电路电流有多条路径可做出判断．

【解答】解：要使L1和L2并联在电路，若闭合K2 ，两灯不能在两个支路，不能成为并联，若闭合K1、K3两灯可在两个支路，两灯是并联；

要使L1和L2串联在电路，就要保证电流只有一条路径，不能分叉，所以只闭合K2 ，断开K1、K3．

故答案为：K1、K3； K2 ．

　

23．某同学在用有两个量程（0～3V和0～15V）的电压表，测由两节旧干电池串联组成的电池组的电压时，记录的结果是10V，他出现错误的原因是　读数时看错了电压表量程　，实际电压为　2V　．

【考点】电压表的读数方法．

【分析】对电压表进行读数时，首先应看清选用的量程，然后认清该量程的分度值，再进行读数．

【解答】解：

根据题意可知，所测电池组是由两节干电池串联而成，而一节干电池两端的电压为1.5V，两节串联，最高电压为3V，但该同学却记录为10V，很显然是看错了电压表的量程，错用0﹣15V量程读数了．而0﹣15V的量程每小格是0﹣3V量程的5倍，故实际电压应是10V的五分之一，即2V．

故答案是：读数时看错了电压表量程；2V．

　

三、作图题（共12分）
24．图甲是常用手电筒的剖面图，在图乙虚线框中，画出它的电路图．


[image: image57]
【考点】根据实物图画电路图．

【分析】手电筒电路为基本电路，即用导线将电源、灯泡以及开关顺次连接起来即可．

【解答】解：

用导线将电源、开关以及灯泡顺次连接起来．如图所示：


[image: image58]
　

25．根据电路图连接实物图
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【考点】实物的电路连接．

【分析】分析电路图中灯泡的连接方式，可采用“电流流向法”连接实物．

【解答】解：

（1）由图知，两灯泡串联，开关串联在电路中控制整个电路，先连接电源，由电流流向，可从电源正极→开关→灯泡L1→灯泡L2，回到电源负极，如图所示：

（2）由图知，两灯泡并联，干路和其中一条支路上各有一个开关，先连接电源，由电流流向，电流从电源正极出发，依次串联开关→灯泡L2→开关，回到电源负极，然后将另一灯泡L1并联在一个开关和灯泡L2两端．如图所示：


[image: image60]
　

四、实验探究题（共26分）
26．如图所示的是实验室常用的一种仪表的示意图．请写出你从图中得到的两条信息：

（1）　这是一个电流表　；

（2）　电流表的示数是0.3A　．
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【考点】电流表的读数方法．

【分析】根据仪表上标示的单位确定仪表的种类；根据接线柱确定仪表的量程；根据量程确定仪表的分度值．

【解答】解：（1）因为仪表上表示有电流的单位A，所以该仪表为电流表；

（2）刻度盘上有两排刻度，表明电流表的量程有两个：有0～0.6A和0～3A；分度值分别是0.02A和0.1A；

因为接入电路的接线柱为“﹣”、“0.6”，所以电流表所选量程为0～0.6A，分度值为0.02A，电流表的示数是0.3A．

故答案为：（1）这是一个电流表；（2）电流表的示数是0.3A．（其他合适即可）

　

27．如图中电表的示数分别为：甲图是　0.7A　，乙图是　12.5V　．
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【考点】电流表的读数方法；电压表的读数方法．

【分析】电压表和电流表的读数：确定使用的量程，确定每一个大格和每一个小格各代表多少．

【解答】解：甲表表盘上有“A”，说明是电流表，电流表使用的0～3A量程，每一个大格代表1A，每一个小格代表0.1A，电流为0.7A．

乙表盘上有“V”，说明是电压表，电压表使用的0～15V量程，每一个大格代表5V，每一个小格代表0.5V，电压为12.5V．

故答案为：0.7A；12.5V．

　

28．如图所示有四条合金线，a、b、c为镍铬合金线，d为锰铜合金线．已知a、b、d长度相同，c的长度为它们的一半；a、c、d粗细相同，b的横截面积为它们的两倍．在温度不变的条件下，要用实验的方法研究导体的电阻跟哪些因素有关，按要求完成下列内容：

（1）要完成实验，至少还需要的实验器材有：电池组（或其他电源）一个，开关一个，　电流表　，导线若干．

（2）研究导体的电阻跟材料的关系，需选用的两条合金线是　a、d　．

（3）研究导体的电阻跟长度的关系，需选用的两条合金线是　a、c　．

（4）研究导体的电阻跟横截面积的关系，需选用的两条合金钱是　a、b　．


[image: image63]
【考点】影响电阻大小的因素．

【分析】（1）实验过程通过观察电流表的示数判断电阻的大小，这种研究问题的方法叫转换法．

（2）电阻的决定因素有多个，因此研究时要用到控制变量法：研究与哪个因素的关系时，就要两电阻丝只有这一个因素不同，其余的因素全部相同，由此思路来选取器材．

【解答】解：（1）根据I=
[image: image64]可知：在电源的电压不变时，导体电阻越大，电流表的示数越小；所以电阻的大小是通过电流的大小来反映的，至少还需要一个电流表．

（2）研究导体的电阻跟材料之间的关系，根据控制变量法的思想，应使导体的长度、横截面积相同，材料不同，所以应选择a、d．

（3）研究导体的电阻跟长度的关系，需使导体的横截面积和材料相同，长度不同，选用的两条合金线是a、c；

（4）研究导体的电阻跟横截面积的关系，需使导体的材料和长度相同，横截面积不同，选用的两条合金线是a、b．

故答案为：（1）电流表；（2）a、d；（3）a、c；（4）a、b．

　

29．小明在“探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系”的实验中，根据左边电路图测量并记录了如表的数据：

	实验次数
	A点的电流IA
	B点的电流IB
	C点的电流IC

	第一次测量
	0.18A
	0.18A
	0.36A

	第二次测量
	0.22A
	0.22A
	0.44A


小明分析表中的数据，得出如下结论：并联电路干路中的电流等于各支路中的电流的2倍．你认为小明分析得出的结论可靠吗？　不可靠　．为什么会产生这样的结果？　使用相同规格的灯泡进行实验　．
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【考点】探究串并联电路中的电流特点实验．

【分析】为得出普遍结论，应换用不同规格的灯泡进行多次实验，测出多组实验数据，然后得出普遍结论．

【解答】解：由表中实验数据可知，两灯泡并联，通过两灯泡的电流相等，则实验所用两灯泡规格相同，

实验相同规格的灯泡只进行了一次实验，只测出一组实验数据，所得出的结论不可靠，

为得出普遍结论，应换用不同规格的灯泡进行多次实验，测出多组实验数据；

故答案为：不可靠；使用相同规格的灯泡进行实验．

　

30．电流表指针摆动分别出现了如图甲、乙、丙所示的三种情况．请分析他们在电流表的使用上分别存在什么问题，并写在下面的横线上．


[image: image66]
甲同学的问题：　正负接线柱接反了　；

乙同学的问题：　电流表量程选择太大了　；

丙同学的问题：　电流表量程选择太小了　．

【考点】电流表的使用．

【分析】1、连接电流表时，电流都要从正接线柱入，负接线柱出，若正负接线住接反，指针将反转；

2、所测电流不要超过量程，在不超过量程的情况下，应选择小一些的量程．

【解答】解：图甲指针反转了，说明正负接线柱接反了；

图乙指针偏转角度太小，说明电流表量程选择太大了；

图丙指针偏转角度超过了最大刻度线，说明电流表量程选择太小了．

故答案为：正负接线柱接反了；电流表量程选择太大了；电流表量程选择太小了．

　

五、综合应用题（共12分）
31．在如图（a）所示的电路中，电流表A1的示数是1.6A，电流表A2的示数为0.8A，通过灯泡L3的电流如图 （b）所示．则：

（1）电流表A3的示数是多少？

（2）通过灯泡L1和L2的电流各是多少？
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【考点】并联电路的电流规律；电流表的读数方法．

【分析】（1）要读数，需要先知道A3所选的量程，然后才能读数．由图可知，三个灯泡的连接方式是并联．电流表A1测的是干路电流，A2测的是L2与L3电流之和，A3测的是L3电流．由于A2的示数是0.8A，所以A3的示数一定比0.8A小．根据指针所指的位置来看，我们就可以确定A3所选的量程是0～0.6A．

（2）根据并联电路电流规律分析计算．

【解答】解：（1）因为L1、L2、L3是并联电路，A2测的是L2和L3电流之和为0.8A，A3测的是L3电流．

根据并联电路电流规律可知：A3示数一定比A2示数小，所以A2所选的量程是0.6A，分度值是0.02A，指针所指的位置是0.56A．

（2）通过L1的电流：I1=1.6A﹣0.8A=0.8A，

通过L2的电流：I2=0.8A﹣0.56A=0.24A．

答：（1）电流表A3的示数是0.56A．

（2）通过L1的电流是0.8A，通过L2的电流是0.24A．

　

32．芳芳家里有一盏节能灯不亮了，是停电了还是节能灯坏了？芳芳采用了以下两种办法进行判断，请你分析每一种办法的理由：

（1）打开电视机可以正常观看电视节目，这说明：　没有停电，是灯泡坏了，因为并联电路中各用电器可以独立工作　．

（2）取下灯泡用电池做电源连接电流表，观察电流表发现指针无偏转，这说明：　灯泡坏了；开路时电路中没有电流　．

（3）如果让你来判断，你的做法是：　换一个新的完好的灯泡接入灯座试试　．

【考点】家庭电路的故障分析．

【分析】电路元件的连接有串联和并联两种方式，由于串联电路只有一条电流路径，流过一个元件的电流同时流过另一个元件，因此各元件相互影响，而并联电路中各元件互不影响．

【解答】解：（1）因电视机和灯泡是并联的，电视机能工作说明没有停电；

因并联电路中的电器之间互不影响，所以是灯泡坏了；

（2）因开路时电路中没有电流，此时电流表没有示数，所以是灯泡坏了；

（3）可以直接换一个新的完好的灯泡接入灯座试试，如果新灯泡能够发光说明旧灯泡是坏了；

故答案为：（1）没有停电，是灯泡坏了，因为并联电路中各用电器可以独立工作；

（2）灯泡坏了；开路时电路中没有电流；

（3）换一个新的完好的灯泡接入灯座试试．
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